

# 公立医院改革将取消药品加成消息传出后—— 老百姓担心看病会变相涨价

公立医院取消药品加成之后,如何保障医院的正常运转?医院会不会通过多检查、多治疗达到弥补医院收入的目的?如果让公立医院增收其他的费用,会不会增加病人的负担?1月9日召开的全国卫生工作会议上传出“公立医院改革将取消医院加价销售药品”的消息后,这些问题都成了各界关注的焦点。而在昨天召开的江苏省卫生工作会议上,这些问题同样成为参会的众多医院院长、卫生系统专家热议的焦点。

## [记者调查] 同一种药医院比药店贵

近年来,关于同种药品医院的价格比药店高的反映不时出现,这也是不少市民把看病贵归结于“医院药品加成”的一个原因。

患有10年高血压的王先生就遇到过这样的问题,他发现,自己经常吃的药品“尼群地平”,都是一家药厂生产的,医院和药店的价格差别很大。他在一家药店买了两盒15片/盒的“尼群地平”,价格是39元;而在附近的一家医院,这两盒“尼群地平”的价格却是68元。有位市民也碰到过这样的现象,治疗糖尿病的常用药拜唐苹,在一家医院里是每盒64元,但在一家药店内只卖62.5元。

记者昨天对部分医院和药店进行采访时也发现,这些反映并非特例,同样的药品,病人在医院里拿到手的价格大多比药店里要高。

## [专家解释] 医院的药品有个加成

“病人抱怨医院药价比药店贵,这也是正常的,因为医院的药品有个加成。”医疗系统的一位专家介绍,目前国内医院的收入由三大块组成,即政

府投入、技术与劳务收入、药品收入,在政府投入少、技术与劳务收入又无法增加的情况下,药品收入无疑成为医院经费来源中的主力军,这也是以药养医现象一直存在的原因。我国医院实行药品加成制度,医院可以对所售药品收7%—15%的加价。

## [各方热议] 看病会不会涨价?

“公立医院改革将取消医院加价销售药品”的消息,也引起了各大医院院长的热议。他们最担心的是公立医院取消药品加成之后,如何保障其正常运转。

“在当前医院还主要靠药品收入的现实情况下,药品收入下降1个百分点,就意味着医院的整体收入会减少数十万元甚至几百万元。如果去掉医院对药品的15%的加价,就基本等于砍掉了医院的药品收入,医院将损失惨重。”

不让医院给药品加价,大多数病人认为这会降低药价,但同时不少人担心,会不会造成看病费用的变相涨价?

“不让医院给药品加价是好事,但医院收入降低了以后,为了维持运转或者经济利益,会不会让我们多做检查?

会不会只需要小手术就能治好的病,让我们动大手术?”“老病号”陈女士就有这样的担心。

## [医院呼声] 要先完善补偿机制

南京一家公立医院院长说,取消医院药品加价,病人的药费一定会降低的,这个改革方向是对的。“但取消加价后的政府补偿一定要到位,否则,公立医院就会无法正常运转,势必影响到老百姓看病,最终受损的还是病人。”

## [改革方向] 转变以药补医机制

“药品加成取消后,如何来保障医院的运行?基层医疗卫生机构的经费补偿怎么办?在公立医院改革中,这些都是要考虑的。”江苏省副省长何权说,在积极深化医药卫生体制改革中,推进公立医院改革试点就是其中一大方面,要改革公立医院补偿机制,逐步转变“以药补医”机制。

江苏省卫生厅厅长郭兴华说,要改革补偿机制,转变运行机制,基层医疗卫生机构运行成本通过服务收费和政府补助补偿,药品收入不再作为基层医疗卫生机构经费的补偿渠道,积极推进基层医疗卫生机构收支两条线管理。 快报记者 张星



CFP供图

## 江苏四个方面探索公立医院改革

快报讯(记者 张星)“对公立医院改革,要围绕体现公立医院公益性、调动医务人员积极性,积极开展试点。”记者从昨天召开的全省卫生工作会议上获悉,江苏省今年在公立医院改革方面将有大的突破。省卫生厅厅长郭兴华说,江苏省将从四个方面入手进行公立医院改革的探索。

郭兴华说,一是要优化公立医院布局和结构,在出台全省卫生资源配置标准的基础上,尽快下发医疗机构设置规划指导意见,明确政府办医院数量、规模和布局。重点加强县级医院基础设施、设备装备和人才队伍建设,强化县级医院在农村医疗服务体系中的龙头地位。每家三级甲等医院要与3家左右县级医院建立长期协作关系。对部分政府不再重点举办的公立医院,可以吸引民营、外资参与建设,探索实

行不同所有制形式的改革。对民办医疗机构在人员聘用、职称晋升、科研立项、医疗保险定点等方面给予平等待遇。

二是积极探索公立医院“政事分开”、“管办分开”的有效实现形式。探索建立公立医院出资人制度,由出资人代表与医院经营管理者签订合同,明确双方的权利与义务,实现所有权与经营权分离,规范双方行为。

三是改革公立医院补偿机制。落实政府对公立医院的定向投入和专项补助,探索分类投入的政策和措施。

四是改革公立医院监管机制。

此外,江苏今年还将加快发展城市社区卫生事业。年内,力争以省辖市为单位,实现居民社区门诊人次达到当地总量的40%以上,并推行基本药品零差率销售制度。

## 省财政厅要求 严格落实“救市”政策

应对金融危机,地方财政可以“四两拨千斤”。在昨天举行的全省财政工作会议上,省财政厅厅长潘永和为2009年的财政开出一张“大单”:今年全省一般预算收入初步安排3005亿元左右,增长10%。无论“挣钱”还是“花钱”,保增长、促发展、保民生都是最大核心。

以扩大内需为重点的积极财政政策,最盼的就是百姓多花钱。今年财政部门将严格要求落实房地产业营业税、契税等政策,鼓励居民购买自主性、改善性住房。“各地可以结合本地实际,在落实中央和省里政策的基础上,继续研究出台具体政策和办法,促进房地产健康发展。”

其次,将支持构建城乡居民消费保障体系。加强食品药品安全卫生监督,支持市场整治、流通质检、移动监管、消费者权益保护。提高农产品质量安全水平。

在促进就业方面,将采取阶段性降低失业保险等社会保险费率,适当扩大失业保险基金支付范围。

要加大社会保障投入,继续提高企业退休人员基本养老金,加快推进养老保险省级统筹,积极探索做实养老保险个人账户,支持做好养老保险关系省内跨行政区域转移接续工作。同时,还将研究制定大学生参加城镇居民基本医疗保险的实施办法。

在社会事业方面,今年将提高各级各类教育生均财政拨款标准,提高农村高中阶段教育普及水平。 快报记者 郑春平

C-NCAP 安全测试车型为朗逸SVW7167ASD(品轩版)

# 2009 Viva Lavida!

朗观载誉08 行逸风起09

即日起至09年1月,参加上海大众二手车迎新置换计划,以任意品牌、车型换购PASSAT领驭或LAVIDA朗逸,即可获赠至尊大礼。详情请洽各地经销商。

新年新气象,告别旧烦恼,LAVIDA朗逸,生活理想即将启程!  
朗观 为梦想加速前行,2008载誉归来,全方位卓越性能完美杰作,承载众多行业媒体年度殊荣,行逸 下一程全新出发,2009再度风起,对明天心怀憧憬的时代座驾,更耀眼的未来之旅即将启航。  
2009依然光芒犹在,LAVIDA朗逸, Viva Lavida!  
免费销售热线:800-820-1111 售后服务热线:1010-6789  
www.lavidachina.com www.cswv.com

江苏南京	025-82455551	苏州平江	0512-57622888	太仓昆桥	0512-53548889	江苏淮安	0513-85222222	南通长江	0513-83609999	徐州铜山	0516-82222555
江西九江	025-88854440	上海浦东	0512-58075006	常州武进	0512-58627007	江西九江	0513-85222222	南通长江	0513-85222222	徐州铜山	0516-82222555
浙江杭州	025-84275275	南京河西	0512-86627007	无锡滨湖	0512-58156658	江苏淮安	0513-85222222	南通长江	0513-85222222	徐州铜山	0516-82222555
福建福州	025-85383668	上海浦东	0512-58452222	常州武进	0512-52522222	江苏淮安	0513-85222222	南通长江	0513-85222222	徐州铜山	0516-82222555
湖南长沙	025-84807335	南京河西	0512-59458888	无锡滨湖	0512-52522222	江苏淮安	0513-85222222	南通长江	0513-85222222	徐州铜山	0516-82222555
湖北武汉	025-52128268	常州武进	0512-58185008	无锡滨湖	0512-52522222	江苏淮安	0513-85222222	南通长江	0513-85222222	徐州铜山	0516-82222555
安徽合肥	025-57520999	上海浦东	0512-57379828	常州武进	0512-52522222	江苏淮安	0513-85222222	南通长江	0513-85222222	徐州铜山	0516-82222555
山东济南	025-56857506	南京河西	0512-57665299	无锡滨湖	0512-52522222	江苏淮安	0513-85222222	南通长江	0513-85222222	徐州铜山	0516-82222555
以上经销商电话仅供参考											

2008年度十佳车型(自主品牌) 空气悬架(选装) 18寸铝合金轮毂(选装)

上海大众汽车 SHANGHAI VOLKSWAGEN